

# 唱給母親聽的歌

澳洲馮玉玲

母親辭世，她老人家走得很安詳，可以說是含笑而去。

直到如今，母親音容宛在，讓我想到的，是時常推輪椅帶媽媽去曬太陽，一面推著母親在前面，而我在後面便放大喉嚨唱歌給媽媽聽。

其實，我並不擅長唱歌，只是依稀記得一些兒歌，唱來唱去都是孩童時期在知用學校讀幼稚園，老師所教的那幾首歌。

母親節，菊花盛開，我就問媽媽：記得嗎？還記得「菊花開」這首歌嗎？那時的小孩子是一面唱一面做動作的，歌詞是這樣——

“菊花開，菊花開，  
菊花開得真可愛，  
紅的紅呀白的白，  
紫色黃色一齊開，  
小弟弟，小妹妹，  
大家快到這裡來，  
只用眼睛不用手，  
菊花可愛不可採。”

母親一面聽，一面點頭嘉許，我媽真好，無論我唱什麼她都喜歡聽，跟著拍子搖頭擺腦，見到老人家聽得這麼高興我更唱得賣力，倆母女在一起唱歌是很快樂的。

轉到另一個曲調，我唱「放學了」，這首歌是幼稚園的馮玉蓮老師在每天放學前都彈琴教我們唱的小歌謠，我很喜歡唱這首歌，因為唱著唱著就可以回家見媽媽了。以下是歌詞的內容：

“放學了，回家走，  
媽媽等在大門口，  
我說：媽媽好！  
媽媽拉著我的手。”

回想起來，在知用學校由幼稚園讀到高中畢業，在音樂堂上學過不少歌曲，但是能讓我琅琅上口的卻是初期上學，在幼稚園時，幼稚園的馮玉蓮老師和李在竹老師教的那幾首歌，連我媽都耳熟能詳，形成我們倆母女，雖然隔著代溝，但卻可以聽唱同一首歌。

“一二三四五六七，

**我的朋友在哪裡？  
在哪裡？在哪裡？  
我的朋友在哪裡？  
啦啦啦啦啦啦！  
啦啦啦！啦啦啦！  
我的朋友在這裡！”**

這首歌是讀幼二時學的，輕快的曲調，唱著唱著，個人輕飄飄，好似返老還童一樣，很開心。

現在說來，小時候是最快樂，什麼哀哀愁愁，都是大人哀大人愁。此時此刻，能夠聽出輕鬆的節拍，我才知道，那時做小孩，所過的是快樂童年。

母親在晚年患有老人癡呆，聽很多人說，老人癡呆會怎樣怎樣，初聽的確讓人擔憂，但是擔憂解決不了問題，日子總是要過，天天得迎向日出，日日還要送走日落。有一段時間，我過的是不知如何是好的日子。

黃昏時分，夕陽西下，見到彩霞熠熠生輝，而自己漸漸地也步入‘老’中，年齡是一種見證，它教我們怎樣去領會人生。我自己在人生的旅途上，時時都是跌跌撞撞，但我是常懷感恩的，這些全是成長的過程，十分珍貴。

我尤其珍惜能夠做人的這份尊貴，但是呀！卻有生老病死！抬起頭來，我問天：難道老和病就只能等死嗎？

一個人，由年輕走到年老，要經過很多不容易走的人生道路，能活到老，是很難得，我認為老應該還有老的尊嚴。於是，我去摸索，究竟要怎樣取決迎來的日子才好呢？

可以說是發現曙光，認識到真善美的力量。我用歌聲，用美食，用攝影，用塗色.....天天如是地陪伴媽媽。

晚期的母親是在老人院度過，三年多的時間，母親的老人癡呆依然是老人癡呆，但在老人院裡，時不時可以聽到母親哼著快樂的曲調，值班的姑娘見到都能會意，母親的房間是七十七號，裡面的人都公認七十七號的老太太很可愛。

有一首歌，我每次唱，媽媽都會靜下來，一副很留心去聽的樣子，我想那是因為歌詞勾起她的童年往事。

母親小時候，適逢不景氣，小小年紀便出去謀生，由於家窮，只能做些小手作，媽媽的媽媽，也就是我的外婆，靠著穿針拿線替人修補衣物來過活。那是越南法屬時代，經濟低潮，生活艱苦，外婆就用一針一線去縫補殘破的歲月。

兩個較大的子女，也就是舅舅和媽媽，很早就去掙錢幫補家用。有時，見到大球場有比賽，外婆便帶領十歲左右的舅舅和媽媽去賣檸檬水給看球的人喝。

據說是舅舅捧著托盤，媽媽跟在旁邊，高聲的叫賣，在人群裡頭兜售檸檬水.....

每次唱「賣花姑娘」這首歌，都被歌詞感動，實在是感人，每次唱，每次都動容，是講述一位上街賣花的小姑娘——

**“小小姑娘，清早起床，  
提著花籃，上市場，  
走過大街，穿過小巷，  
賣花！賣花！聲聲喊。  
花兒真美，花兒真香，  
沒有人買，怎麼辦？  
滿滿花籃，空空小巷，  
怎麼回家？見爹娘！”**

我推著輪椅帶母親去戶外呼吸新鮮空氣，走走唱唱，又唱唱停停，唱齊晒幾首歌便走完一個大圈。回到房間，放一匙蜂蜜，沖杯蜜糖水，媽媽便高高興興的喝。老人家的要求不多，小小的一點點，便很歡喜很滿足。

生活可以說是有好幾重意義，人生也是，有著不同的層次。唱唱歌，可以添增樂趣，日子顯得很好過；沖杯飲料，加些蜂蜜，香香甜甜，喝起來就很舒服。日子是由我們調製的，適當的加點調劑，會有出人意料的效果。

**“假如生活欺騙了你，  
不要悲傷！不要心急！  
憂鬱的日子需要鎮靜。  
相信吧！快樂的日子將會來臨！  
心兒永遠嚮往著未來，  
現在卻常是憂鬱，  
一切都是瞬息，一切都會過去，  
而那過去了的，就會成為親切的回憶。”**

以上是俄國詩人普希金所寫的字句，它陪伴和支持過我。對生活，要熱愛；對未來，要有所嚮往。果真的，一切都是瞬息，都會成為親切的回憶。寫這篇文章，目的是記述一段美麗的往事，有我親愛的媽媽，有我孩童時期在課堂所學的歌謠。

僅此響應美國南加州知用校友會成立第 20 年以及母校創立 80 周年慶典特刊出版，願祝：此水長流！此情常在！

感恩！感恩！